
N I E D E R S C H R I F T 
 

zur Sitzung des Ausschusses für Jugend, Soziales und Kultur der Stadt 
Katzenelnbogen am 10.02.2020 

 
Ort der Sitzung:              Sitzungssaal der Verbandsgemeindeverwaltung Aar-Einrich  
                                       Burgstraße 1, 56368 Katzenelnbogen  
 
Beginn:                           19:38 Uhr  
Ende:                              22:14 Uhr  
 

Stimmberechtigte Teilnehmer: 
 
Vorsitzende:                   Stadtbürgermeisterin Petra Popp  

 
CDU-Fraktion:                Carsten Echternach 
                                       Vera Bücher 
FWG-Fraktion:               Denise Groß  
                                       Freya Hertling-Fetter  
SPD-Fraktion:                Eva Carpenter 

 
Nicht stimmberechtigte Teilnehmer: 
 
CDU-Fraktion:                1. Beigeordneter Marc Ringelstein  
SPD-Fraktion:                2. Beigeordnete Andrea Scheffler 
FWG-Fraktion:               3. Beigeordnete Hayda Rübsamen 

 
Von der Verwaltung:       

 
Von der Presse:  

 
Es fehlen entschuldigt:   Christiane Jeworrek (SPD) 
                                       Peter Schleenbecker (SPD)  

  
Zu der Sitzung waren die Mitglieder des Ausschusses für Jugend, Soziales und Kultur 
und die Beigeordneten gemäß § 34 GemO für RLP durch Einladung der Vorsitzenden 
vom 30.01.2020 und Veröffentlichung im Mitteilungsblatt Nr. 6 vom 06.02.2020  
form- und fristgerecht eingeladen worden. 
 
Öffentliche Sitzung  
 

1.  Austausch mit der Jugendpflege der VG Aar-Einrich 
2. Kulturelle Veranstaltungen in der Stadt Katzenelnbogen 
3. Unterstützung der Vereine 
4. Verschiedenes  
 

Nichtöffentliche Sitzung 
 

5. Verschiedenes 
 
 



Öffentliche Sitzung 
 
 6.  Bericht aus nicht-öffentlicher Sitzung 

 
  
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass zu der Sitzung form- und 
fristgerecht eingeladen wurde. Sie begrüßt die anwesenden Ausschussmitglieder, die 
Beigeordneten der Stadt, Frau Marietta Signus vom Haus der Familie aus dem Bereich 
der Jungendpflege, sowie die neue Schriftführerin Svenja Bingel. Anschließend erfolgt 
die Feststellung der Beschlussfähigkeit, da mehr als 50 % der Ausschussmitglieder 
anwesend sind.  
Es wird kein Antrag auf Ergänzung der Tagesordnung gestellt. 
 
Die Vorsitzende verpflichtet Frau Vera Bücher per Handschlag nach § 30 Abs. 2  
Satz 1 GemO auf die gewissenhafte Erfüllung Ihrer Pflicht.  
 
Öffentliche Sitzung 
 
Top 1 
Austausch mit der Jugendpflege der VG Aar-Einrich 
  
Da es viele neue Mitglieder in diesem Ausschuss gibt und um einen Überblicke über 
die Themen zu bekommen, bei denen die Jugendpflege aktiv ist, wurde in der letzten 
Sitzung gebeten, einen Vertreter der Jugendpflege zu einer Vorstellung einzuladen.  
 
Frau Marietta Signus gibt dem Ausschuss einen Überblick über die Themen und 
Bereiche, in welchen die Jugendpflege aktiv ist und die Stadt unterstützten kann (siehe 
Anlage zur Niederschrift). 
Im Anschluss wurden aktuelle Themen besprochen, die in das Aufgabengebiet fallen. 

• Das Geschlechts- und alterspezifische Angebot: 
existiert momentan nur für Mädchen; sehr einseitig laut Andrea Scheffler (SPD) 
und Freya Hertling-Fetter (FWG) 

• Jugendschutz:  
Kontrollen durch zivile Polizisten finden statt; das Ordnungsamt kontrolliert 
während den Arbeitszeiten; kommt nach der Arbeitszeit (abends) nicht mehr 
raus, verweist dann auf die Polizei; Ausschuss ist für mehr stichprobenartige 
Kontrollen 

 
Bei der letzten Sitzung wurde über das Thema der Jugendlichen auf der Weiherwiese 
gesprochen, die insbesondere abends und nachts auffallen durch Ruhestörung, 
Sachbeschädigung, Auseinandersetzungen untereinander und gegen Anwohner, 
Alkoholkonsum und Rauchen von Minderjährigen. Die Anwohner melden vor allem in 
den Sommermonaten immer wieder Vorfälle. Der Ausschuss verfolgt die Idee,  wenn 
die Jugendlichen nicht zu den Angeboten (z. Bsp. ins Haus der Familie) kommen, 
sollten die Angebote zu den Jugendlichen kommen. Hierzu bräuchte man 
Unterstützung aus dem Bereich der Jugendpflege, die diesem offen gegenübersteht.  
Es wird über Aktionen für Jugendliche (hauptsächlich Jungs) auf der Weiherwiese 
beraten oder die Idee, Jugendliche bei Projekten der Stadt mit zu integrieren, z.B. mit 
eigenverantwortlichen Aufgaben. Als Ideen wurden Puplic Viewing bei der Fussball-
Europameisterschaft, „Bubble Ball“ oder Grillevents, Beteiligung bei „Uffraffe für de 



Flecke“ vorgeschlagen und diese online auch entsprechend zu platzieren. Eventuell 
wären auch im Schwimmbad Aktionen für Jugendliche möglich.  

 
Top 2 
Kulturelle Veranstaltungen in der Stadt Katzenelnbogen 
 
Der Ausschuss beschäftigt sich auch mit kulturellen Themen, daher wurde 
vorbereitend in der Beigeordnetensitzung darüber gesprochen, einen Blick auf die 
kulturellen Veranstaltungen der Stadt zu werfen. 
Folgende Veranstaltungen, bei der die Stadt Veranstalter ist, gibt es bereits:  

• Neujahrsempfang  
• Weinfest 
• Ritterspiele 

 
Der Weihnachtsmarkt wird vom Verkehrsverein und vom Gewerbering veranstaltet, mit 
Unterstützung seitens der Stadt.  
 
Es wird überlegt, welche punktuellen oder auch regelmäßigen Veranstaltungen für die 
Bürger noch fehlen, die die Stadt noch organisieren könnte. Erste Ideen zu 
Kooperationen bei kulturellen Veranstaltungen gibt es auch bereits auf Initiative von 
Matthias Frey.  
Die Ausschussmitglieder schlagen folgende Ideen vor:  

• Kinderfest 
• Theateraufführungen  
• Flohmarkt (gibt es vom Gewerbering) 
• Veranstaltungen im Heimatmuseum und Weiherwiese 

o Regelmäßiger Treff (Wochenmarkt, „Flecker Freitag“) 
o Street Food Festival 
o Offene Bühne 
o Historische Stadtführung 

Zur detaillierten Ausarbeitung des Vorschlags „Flecker Freitag“ wird für den 
28.02.2020 eine Arbeitssitzung des Ausschusses im Heimatmuseum festgelegt. 

 
Top 3 
Unterstützung der Vereine 
 
Da die Vereinsarbeit in der Stadt ein sehr wichtiger Bestandteil ist, ist die 
Unterstützung der Stadt und der Mitglieder der Gremien der Stadt unbedingt 
notwendig. Ein weiterer Aspekt ist die finanzielle Unterstützung seitens der Stadt; 
daher hat die Vorsitzende, wie in der letzten Sitzung vereinbart, eine Aufstellung über 
die bisher existierenden Unterstützungen vorbereitet.  
 
Hierzu präsentiert die Beigeordnete Frau Andrea Scheffler eine Liste mit den aktuellen 
finanziellen Unterstützungen der Stadt. Diese wird der Niederschrift beigelegt. Die 
Vorsitzende, der erste Beigeordnete und das Ausschussmitglied Carsten Echternach 
nehmen an dieser Beratung aufgrund von Ausschließungsgründen nach §22 Abs. 1 
GemO nicht teil.  
 
Frau Denise Groß (FWG) fragt nach, warum die Unterstützungs-Beiträge so 
unterschiedlich ausfallen. Dies kann teilweise durch die Beigeordneten Frau Andrea 
Scheffler (SPD) und Hayda Rübsamen (FWG) erklärt werden. 



Frau Freya Hertling-Fetter (FWG) schlägt vor die Unterstützungs-Beiträge 
anzupassen. Weiterhin wird darauf hingewiesen, dass es sehr schwer ist, die 
Zuwendungen der Stadt nach einem gerechten Schlüssel zu definieren, der das 
Verfahren nicht zu kompliziert macht.  
Der Ausschuss einigt sich darauf, dieses Thema in den Fraktionen zu beraten und zur 
nächsten Ausschuss-Sitzung wieder auf die Tagesordnung zu nehmen. 

 
Top 4 
Verschiedenes 
 
Die Vereine der Stadt Katzenelnbogen sind nun auf der Homepage dargestellt, die 
gemeinsame Sitzung zur Terminabstimmung hat im Dezember 2019 stattgefunden. 
Der Terminkalender ist ebenfalls auf der Homepage einsehbar.  
 
Der Ausschuss sammelt Ideen für die nächsten Aktionen „Uffraffe für de Flecke“ 

• Aufforstung Flecker Wald 
• Diverse Ecken vom Flecke restaurieren – Restaurierungstag  
• Ein weiterer Müllsammeltag  
• Instandsetzung Trimm-Dich-Pfad 

 
 
Nicht öffentliche Sitzung  
 
Top 5 
Verschiedenes 
 
Es besteht kein Bedarf bei diesem Punkt. 
 
 
Öffentliche Sitzung 
 
Top 6 
Bericht aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
Es gab keine Beschlüsse in nicht-öffentlicher Sitzung.  
 

 
Die nächste Arbeits-Sitzung des Ausschusses für Jugend, Soziales und Kultur der 
Stadt Katzenelnbogen findet am 28. Februar 2020 am Heimatmuseum statt.  
Die nächste Ausschuss-Sitzung findet am 17. Juni 2020 statt. 
 
Die Vorsitzende schließt die Sitzung um 22:14 Uhr. 

 
 

Katzenelnbogen, den 09. März 2020 
 
 
 
 
Petra Popp        Svenja Bingel 
Stadtbürgermeisterin      Schriftführerin 


